

## 加强金融支持工业力度

新华社北京2月16日电(记者李延霞、刘铮)记者16日从人民银行获悉,人民银行、国家发展改革委、工业和信息化部等八部委日前联合印发《关于金融支持工业稳增长调结构增效益的若干意见》(以下简称“意见”),从加强货币信贷政策支持、提高资本市场、保险市场对工业企业的支持力度,推动工业企业融资机制创新、加强风险防范等方面提出了一系列支持工业转型升级、降本增效的金融政策措施。

意见称,落实差别化工业信贷政策,引导银行业金融机构完善信贷准入标准,加大对战略性新兴产业、传统产业技术改造和转型升级等的支持力度。鼓励银行业金融机构在风险可控前提下,适当降低新能源汽车、二手车的贷款首付比例。引导银行业金融机构对钢铁、有色、建材、船舶、煤炭等行业中产品有竞争力、有市场、有效益的优质企业继续给予信贷支持。

意见表示,支持工业企业积极稳妥化解产能过剩。对产能严重过剩行业未取得合法手续的新增产能建设项目,一律不得给予授信;对长期亏损、失去清偿能力和市场竞争力的“僵尸企业”,或环保、安全生产不达标且整改无望的企业及落后产能,坚决压缩退出相关贷款。

在信贷产品创新方面,意见提出,大力发展能效信贷、合同能源管理未来收益权质押贷款、排污权抵押贷款、碳排放权抵押贷款等绿色信贷业务。鼓励银行业金融机构开发自主品牌、商标专用权等企业无形资产质押贷款业务。支持金融机构在有效管控风险的前提下,落实好无还本续贷、循环贷款等小微企业流动资金贷款还款方式创新。

意见表示,加大工业企业直接融资的支持力度。支持符合“中国制造2025”和战略性新兴产业方向的制造业企业,在各层次资本市场进行股权融资。加快组建新兴产业创业投资引导基金,加快推进住房和汽车贷款资产证券化。深入推进首台(套)重大技术装备保险补偿机制试点工作。

在风险防范方面,意见明确,要积极稳妥做好“僵尸”企业信贷退出,维护银行信贷资产安全。充分发挥金融信用信息基础数据库作用,建立健全部门间联合惩戒机制,对恶意逃废银行债务和“恶意脱保”企业、个人形成强有力约束。

# 这边高调唱衰 那边加紧布局 外资为何“盯上”中国西部

本报记者 邱海峰

继2015年我国实际使用外资金额同比增长6.4%并创下新高之后,这种强劲的增长势头在今年1月份得到延续,其中西部地区吸引外资的表现尤为抢眼,1月份同比增长16.9%。专家指出,我国吸收外资的持续稳定

增长再一次有力地回击了外界唱衰中国经济的看法,外资对于中国经济的信心依然有增无减,同时在投资领域开始走向“高端”,开始不断加强对于西部地区的投资。而这也将会成为一个大的趋势。

## 数据驳斥“跑路潮”

近来,国际上出现了不少质疑中国经济的声音,一些外媒声称中国吸引外资的能力正不断下降、出现了外企“跑路潮”的现象。然而,这些说法在客观数据面前却显得十分无力。商务部15日公布的数据显示,今年1月我国实际使用外资882.5亿元人民币,同比增长3.2%。其中,美国、欧盟、日本对华投资增幅较大,分别为463.6%、30.9%和22.8%。

国家发改委对外经济研究所国际合作室主任张建平指出,虽然现在有很多外媒在唱衰中国经济,但是外资实际上却加紧了在中国的投资布局。应该说,外资现在总体上对中国的投资环境是认可的,仍然看好中国经济。

“在吸引外资方面,中国有突出的比较优势,中国仍是重要的投资聚集地。一方面,在全球范围内,中国的经济增速仍名列前茅,而美、欧、日的经济形势并不好,许多其他新兴经济体表现也不佳;另一方面,就宏观经济环境而言,中国的营商环境、基础设施建设以及市

场发展空间等方面优势明显。”国家发改委对外经济研究所副研究员李大伟在接受本报记者采访时说。

## 投资日趋“高端化”

我国吸引外资正走向“量质齐升”。商务部外资司负责人指出,1月份,我国服务业实际使用外资596亿元人民币,同比增长5.7%,在全国总量中的比重为67.6%;其中高技术服务业实际使用外资72亿元人民币,同比增长123.4%。

李大伟表示,去年以来,外商投资结构的改善已逐渐成为不争的事实。具体而言,生物医药、智能装备等高端制造业正在成为外资“新宠”,而服务业中,研发、计算机软件技术以及高端物流等领域也在加强吸引外资。这些高端领域的合作,将会成为我国使用外资方向的一个大趋势。

在产业结构不断优化同时,外商投资的方式也在悄然转变。数据显示,2015年,并购在实际使用外资中所占比重由2014年6.3%上升到2015年的14.1%;今年1月,该比重由上年同

期的34.7%上升到39%。

专家指出,中国过去更多的是采用绿地投资,绿地投资就是很多地方愿意拿出土地来让外资开发利用。但这种模式受限于土地资源的有限性,是不可持续的;而并购则不会受此约束。目前,外资正不断朝着并购的方向发展。而随着越来越多的外资企业对中国国企改革产生兴趣,并以并购的方式加入其中,未来并购会逐渐成为一种主流的方式。

## 西部潜力“抢眼”

在吸引外资“全面开花”的过程中,西部对于外资的利用尤为抢眼。商务部数据显示,西部地区引资明显增长,1月份,西部地区实际使用外资58.7亿元人民币,同比增长16.9%。

近几年,多个重磅级、平台级的外资项目在西部落地。在西安,总投资达75亿美元的三星高端闪存芯片项目投产运营;在重庆,微软公司与当地签署合作协议,共建微软重庆互联网研发产业基地;在新疆,德国巴斯夫公司启动了总面积达1700亩的可生物降解农用

地膜试验项目;在成都,世界最大独立医疗器械企业美敦力已选择其作为一项新技术的全球首个生产基地。

为什么外资如此青睐西部?李大伟表示,西部在吸引外资方面具有多方面优势:首先,在传统领域,西部地区的劳动力、土地成本方面的优势十分明显;其次,西部在承接现代服务业方面也有优势,像成都、重庆等西部城市的城镇化发展、消费需求升级等方面的巨大投资空间正不断吸引着外资;再者,国家政策为西部引资创造了一定的空间,“一带一路”等经济战略以及众多国家级新区的成立都为外商投资西部地区提供了良好基础。

“西部地区在吸引外资方面有很大的潜力,发展空间也很大。总体而言,西部吸引外资的持续增长将是大势所趋,而且大有作为。这对于我国经济发展以及外商都是有好处的。”李大伟说。



随着科技进步和经济活动的发展变化,今后数字货币将逐渐取代现金货币。央行最近表示,数字货币发行、流通体系的建立,对于金融基础设施建设、推动经济提质增效升级,都是十分必要的。目前已成立专门的研究团队,争取早日推出央行发行的数字货币。专家指出,数字货币势在必行,但落地并非易事,未来其替代纸币的流通和发行,将有一个循序渐进的过程。

## 为何要推数字货币

“若干年后,现金可能不存在。”这一新趋势颠覆了很多人的惯常思维。但探究货币本质,其契约性决定了可以有不同的表现形式,不同历史时期货币改头换面也不足为奇。

“从历史发展的趋势来看,货币从来都是伴随着技术进步、经济活动发展而演化的,从早期的实物货币、商品货币到后来的信用货币,都是适应人类商业社会发展的自然选择。”中国人民银行行长周小川说。

如今,随着电子金融的兴起,使用现金的场合越来越少,纸币的缺点日益凸显。“纸币技术含量低,从安全、成本等角度看,被新技术、新产品取代是大势所趋。”周小川表示,央行发行的数字货币目前主要是替代实物现金,降低传统纸币发行、流通的成本,提高便利性。

央行有关负责人表示,如果成功发行数字货币,将带来许多便利:可以有效降低传统纸币发行、流通的高昂成本,提升经济交易活动的便利性和透明度;可以减少洗钱、逃漏税等违法犯罪行为,提升央行对货币供给和货币流通的控制力,更好地支持经济社会发展,助力普惠金融全面实现;有助于建设全新的金融基础设施,进一步完善支付体系,提升支付清算效率,推动经济提质增效升级;等等。

华泰证券财富管理研究中心副总经理肖波认为,目前分散的金融机构都有很多内部账本,而未来随着区块链技术的应用,将建立全国统一账本,让每一笔钱都可以追溯,每一次交易行为都可以追溯,逃漏税、洗钱行为会在监管范围内,甚至有可能实现在刷卡机上自动扣税。

## 会否引发纸币缩水

与曾风靡一时的比特币不同,“对于央行掌控的数字货币,会采用一系列的技术手段、机制设计和法律法规,来确保数字货币

取代纸币大势所趋 已经提上央行日程

# 数字货币离我们还有多远

本报记者 罗兰

运行体系的安全,一开始就与比特币的设计思想有区别。”周小川表示,央行将运用包括密码算法在内的多种信息技术手段,来保障数字货币的不可伪造性。未来的技术也会有升级换代,我们会提前将技术升级考虑在内,从最初就引入长期演进的发展理念。

数字货币作为法定货币将由央行发行。央行透露,数字货币的发行、流通和交易,都应当遵循传统货币与数字货币一体化的思路,实施同样原则的管理。

业内人士预测,未来一段时间,数字货币将与纸币并存。这种情况会导致人们手中的纸币缩水吗?专家指出,正因为遵循了与传统货币一体化的发行思路,所以不要担心纸币会缩水。中央财经大学金融法研究所所长黄震表示,数字货币主要是指货币形态,不会引发货币缩水。货币的发行规模依然由央行控制。

## 是否已定发行时间

其实,数字货币发行计划早已有之。据介绍,央行自2014年起就成立了专门研究团队,对数字货币发行和业务运行框架、关键技术、流通环境等进行深入研究。目前,研究已取得阶段性成果。

央行有关负责人表示,中国人民银行数字货币研究团队要建立更为有效的组织保障机制,进一步明确央行发行数字货币的战略目标,做好关键技术攻关,研究数字货币的多场景应用,争取早日推出央行发行的数字货币。

虽然数字货币势在必行,但还没出台明确的时间表。“中国人口多、体量太大,像换一版人民币,小的国家几个月可以完成,中国则需要约10年。所以,数字货币和现金在相当长时间内都会是并行、逐步替代的关系。”周小川表示。

的确,目前数字货币发行还面临科学技术、流通环境、法律问题等一大批难题待解,完成如此巨大工程非一日之功。“现在发行数字货币尚处于探讨阶段,是一种货币价值符号的创新机制,很多问题还在研究中。不过,人们在实践中已经越来越趋向于使用电子银行、电子支付,而不愿携带纸币。在此趋势下,以后市面上流通的纸币可能会随之减少。”黄震认为。

## 市场观察

# 河北高速通车总里程跃居全国第二



记者近日从河北省政府获悉,随着北京大外环重要组成部分——张承高速公路建成通车,河北省高速公路通车总里程达到6333公里,仅次于广东省,位居全国第二位。截至目前,河北省各设区市已全部实

现与北京、天津高速贯通,高速公路密度达到3.6公里/百平方公里,基本实现县县通高速。图为S52保定(定)阜(平)高速公路通天河大桥段。

新华社记者 朱旭东摄

## 1月新增贷款2.51万亿元 外储已超过3.23万亿美元

新华社北京2月16日电(记者刘铮、王文迪)中国人民银行16日发布数据,1月份全国人民币贷款增加2.51万亿元,同比多增1.04万亿元。

央行统计显示,1月末全国人民币贷款余额为96.46万亿元,同比增长15.3%,增速分别比上月末和去年同期高1.0个和1.4个百分点。

存款方面,1月份全国人民币存款增加2.04万亿元,同比多增3725亿元。1月末人民币存款余额为137.75万亿元,同比增长12.5%,增速比上月末高0.1个百分点,比去年同期低1.2个百分点。

货币供应方面,1月末,全国广义货币M2余额为141.63万亿元,同比增长14.0%,增速分别比上月末和去年同期高0.7个和3.2个百分点;狭义货币M1余额41.27万亿元,同比增长18.6%,增速分别比上月末和去年同期高3.4个和8.1个百分点;流通中货币M0余额7.25万亿元,同比增长15.1%。

此外,根据央行公布的数据,1月末我国外汇储备为32308.93亿美元。

## 银联网络交易再创新高 春节期间交易额3121亿元

据新华社电(记者刘铮)中国银联日前发布数据,今年春节期间(除夕2月7日至初六2月13日),银联网络交易再创新高,交易总金额达到3121亿元,较去年同期增长31%。

银联数据显示,节日购物、团圆聚餐和旅游出行成为刷卡消费主项。春节期间,日常类刷卡消费超过1000亿元,其中超市、大型家电专卖和百货合计占比过半,这三类商家节日刷卡交易金额分别同比增长41%、22%和13%。而餐饮零售消费金额高于平时节假日,其中除夕当天团圆饭的笔均消费金额是平时节假日的两倍。

旅游出行交易数据显示,春节期间公路、铁路客运和航空售票类银联卡消费交易金额合计同比增长42%。与自驾游相关的加油类交易金额同比增长39%,全国大型景区售票刷卡交易金额增长40%,自驾休闲游、自助度假游成为越来越多人过年的选择。

境外用卡方面,春节期间,不仅澳门、台湾地区,而且日本、韩国、东南亚等热门旅游目的地交易增长明显,美国、加拿大等地的银联卡消费也较大幅度增长。